

# Советская киноотчетность

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

№ 86 (2201)

Суббота, 22 июля 1967 года

Цена 3 коп.

## В году юбилейном

### ФЕСТИВАЛЬ ПЯТНАДЦАТИ

СЕГОДНЯ В ГОРЬКОМ ОТКРЫВАЕТСЯ ТРЕТИЙ ФЕСТИВАЛЬ СОВРЕМЕННОЙ МУЗЫКИ. ПОСВЯЩЕННЫЙ 50-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ.

### ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ АККОРДЫ

КНЕВ. (Наш соб. корр. Л. Вирна).

Вот они и заканчиваются, праздничные и напряженные фестивальные дни. Щедрость ярких красок, звучное многоголосие и цельность, единство. Так можно сказать об отчетно-концертной программе областного Украинского Лирического академического ансамбля девушек из Крывого Рога, песенко названный «Медведицки», и чарующий стиль музыкального коллектива Днепротракторского научно-исследовательского института автоматки «Романтики», торжественные ритмы ансамбля «Горы бесмертных», созданной народным ансамблем танца «Запорожжя» и нежная мечтательность песен полтавских преданий на ансамбль «Горышки». Что между ними общего?

Таматика, горизонты поиска, мажора исполнения.

СЕГОДНЯ на фестивале самодельного искусства Украины последняя день конкурсных выступлений.

### ПРЕМИИ ЛИТВЫ

ВИЛЬНИУС, 21 июля. (ТАСС). Присуждение премий за лучшие работы в области литературы и искусства приурочено к знаменательной дате — 27-й годовщине восстановления Советской власти в республике.

Премией отмечен, в частности, роман «Заговор» А. Гудайтиса-Гуайтиса. Его эпическое повествование, посвященное борьбе трудящихся Литвы за Советскую власть в родном крае, воскрешает события, хорошо знакомые автору по дням его молодости.

Не менее значительным явлением стал кинофильм «Детища в небо». За эту картину режиссеру Р. Вабаласу и исполнителю главной роли В. Вадису присуждены звания лауреатов. Премиями отмечены также творческий коллектив СССР И. Кузнецовича, создавший цикл эстрадных по мотивам литовских народных и революционных песен, создатель замечательных ковров Ю. Вальчиконис и композитор С. Вайлюнас, написавший новый вивент.

### ПЕРВЫМ В СТОЛИЦЕ

Вчера спектаклем «Он сражался за Родину» по роману М. Цюльковича открыл театральный сезон Московский академический театр имени Мессера. В августе театр покажет новую постановку — «Хроника Орфая» Я. Отчашки.

## ЭТО РОДИНА МОЯ...

### ДЕКАДА РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА В ЛАТВИИ

Одним из замечательных событий декады русской культуры в Латвии является спектакль «Шестое июля» М. Шатрова в постановке Московского драматического театра имени К. С. Станиславского. Самый волнующий момент в театре — когда актеры и артисты неразрывны в своих чувствах и переживаниях. И на сцене, и среди зрителей в зале находились прославленные Кресты Латвийские артисты. Горько воспринимали зрители исторические события, которые воскресил театр ансамблем силой своего искусства. На сцене оживали подвиги Красных Латвийских артистов, сыгравших большую роль при подавлении мятежа левых эсеров.

Как самых дорогих гостей принимают на латвийской земле посланцы великого братского народа. В переполненных концертных залах, на открытых эстрадных площадках, в цехах заводов, в колхозах и учебных заведениях звучат монодии героев Н. В. Гоголя, Л. Н. Толстого, А. П. Чехова, В. В. Маяковского в исполнении народного артиста СССР Игоря Ильинского, лауреата народной артистки РСФСР Л. Зинкина; в дни декады звучат произведения Чайковского, Мусоргского, Глинка, Шостаковича, Прокофьева, Свиридова в исполнении симфонического оркестра Московской филармонии под руководством народного артиста РСФСР К. Кондратьева.

В гостях у трудящихся Валмиеры и строителей мессае Кенгарас в Риге побывала Республиканская хоровая капелла под руководством заслуженного деятеля искусств РСФСР А. Юрлова. Русский народный оркестр имени Осипова выступил перед строителями Плявинского ГЭС, в Ревеле и Даугавпилсе. Артисты Уральского русского народного хора принимали у себя химиков Даугавпилса, римские вагоностроители, труженики рижского морского рыбного порта.

Всегда переполнены концертные залы в дни выступлений Аркадия Райкина, Эдита Пьехи, Эдуарда Хильфа, Евгения Алтухового, Валентина Левио и других артистов.

Когда после посещения в поселке Роя рыболовецких колхозов «Дружба» и «Ваня» посланцы русской культуры собрались в переполненном зале дома культуры на интимные дружбы, заместитель Председателя Совета Министров РСФСР В. И. Кочемасов сказал:

— Все, что мы видели у рыбаков Рон в Таллинском районе, пронизано на всех нас глубоким впечатлением. До глубины души волнует проваление братских чувств и русского народа.

Декада русской культуры в Латвии завершится завтра большим концертом дружбы в Дамитре.

И. ВАЛИН.  
РИГА (По телефону).



Лауреаты V Московского международного кинофестиваля венгерский режиссер Иштван Сабо — постановщик фильма «Отец» и народный артист СССР кинорежиссер Сергей Герасимов, автор сценария и постановщик фильма «Журналист». Фото А. Фомин и В. Шидловского.

### РЕШЕНИЕ ЖЮРИ ПО ПОЛНОМЕТРАЖНЫМ ХУДОЖЕСТВЕННЫМ ФИЛЬМАМ

Золотой приз — фильму «Журналист» (СССР) и «Отец» (Венгрия).

Золотой приз — специальная премия жюри — фильму «Отключение» (Болгария).

Золотой приз за лучший фильм молодой развивающейся кинематографии — фильму «В сельце нег звезды» (Перу).

Серебряный приз — специальная премия жюри — фильму «Романе для корнета» (Чехословакия).

Приз фестиваля — актеру Полу Скоффиду (Великобритания) за лучшее исполнение мужской роли.

Приз фестиваля — актрисе Санди Девине (США) за лучшее исполнение женской роли.

Приз фестиваля — актрисе Гроне Молане (Швеция) за лучшее исполнение женской роли.

Серебряный приз — фильму «Вестерланд» (Польша).

Серебряный приз — фильму «Операция «Святая Ягуария»

(Италия) — за лучшую комедию.

Серебряный приз — фильму «Большая белая башня» (Япония) и «Подозритель» (Югославия).

Почетный диплом жюри — кинорежиссеру Фреду Зинеману (США) за творчество, направленного в защиту человеческого достоинства, против насилия и угнетения.

### РЕШЕНИЕ ЖЮРИ КОНКУРСА КРОТОМЕТРАЖНЫХ ФИЛЬМОВ

Золотой приз — фильму «Партизаны Ку Ти» (Национальный фронт освобождения Южного Вьетнама) и «У ворот ветра» (ДРВ).

Серебряный приз — фильму «Голые воды» (Нидерланды).

Серебряный приз — фильму «Серебряная медаль — фильму «Варежка» (СССР).

Серебряная медаль — фильму «Детские болезни» (Венгрия).

Серебряная медаль — фильму «Сандакия на волнах» (США).

Почетный диплом жюри — фильму «Их превосходительство» (Югославия).

Почетный диплом жюри — фильму «Двадцать победителей» (Финляндия).

Почетный диплом жюри — фильму «Червь и Музак» (Швеция).

### ПРИЗЫ И ДИПЛОМЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Жюри Международной федерации кинокритики (ФИПРЕС) — Серебряная медаль — фильму «Варежка» (СССР).

Жюри Международной ассоциации кинотехников (УНИАТЕК) присудило премию фильму «Дневной рабочий» (Финляндия).

Международная ассоциация кинотехников (УНИАТЕК) присудила премию фильму «Дневной рабочий» (Финляндия).

Международная ассоциация кинотехников (УНИАТЕК) присудила премию фильму «Дневной рабочий» (Финляндия).

жиссеру Рене Клеману (Франция) — за разработку темы сотрудничества фашизму. Союз журналистов СССР — фильму «Хлеб и вода» (ГДР), документальный фильм «Заков» (Венгрия); Советского комитета защиты мира — фильму «Звезда» (Тунис). «Одним человеком больше» (Франция) и детской короткометражной картине «Хромофония» (Велигия); Комитета молодежных организаций СССР — художественному фильму «Игуен Ван Чои» (ДРВ); Академии педагогических наук совместно с Министерством просвещения СССР — фильму «Маленький беглец» (Япония) — СССР; Управление по туризму — «Искусство вернуться» (Ирак). Награды журнала «Искусство кино» получили: вытесненский кинорежиссер Тху Хуен — за роль в фильме «Игуен Ван Чои» (ДРВ) и режиссеры Яншо Рюжа и Ференц Кардас — за фильм «Детские болезни».

## ГУМАНИЗМ, МИР, ДРУЖБА НАГРАДЫ ФЕСТИВАЛЯ

«Слово об одной русской матери» (СССР).

Серебряный приз — фильму «Халов, яторник, 13» (Куба).

Серебряный приз — фильму «Частная жизнь заморожена» (Великобритания).

Диплом жюри — фильму «Волшебная Канада».

Диплом жюри — фильму «Музыка из скал» (Чехословакия).

Диплом жюри — фильму «Фестиваль ирландской народной музыки» (Ирландия).

### РЕШЕНИЕ ЖЮРИ КОНКУРСА ДЕТСКИХ ФИЛЬМОВ

Золотая медаль — фильму «Маленький беглец» (Япония) — СССР.

СИ) присудило премию болгарскому киноленте «Отключение». Выразила свое глубокое уважение советскому киноискусству, жюри ФИПРЕСИ присудило диплом организаторам ретроспективы на V Московском кинофестивале. Международная ассоциация кинотехников (УНИАТЕК) присудила премию фильму «Дневной рабочий» (Финляндия). Международная ассоциация кинотехников (УНИАТЕК) присудила премию фильму «Дневной рабочий» (Финляндия). Международная ассоциация кинотехников (УНИАТЕК) присудила премию фильму «Дневной рабочий» (Финляндия).

Приз журнала «Советский экран» присудили польской актрисе Илане Раме за участие в фильме «Звезда» и французскому актеру Бурильо за участие в киноленте «Большая прогулка». Газета «Пионерская правда» наградила призом Олега Ковачева за лучшее исполнение мальчишеской роли в фильме «Рыцарь без доспехов» (Болгария) и дипломом — фильму «Тани и два мушкетера» (Чехословакия). Журнал «Пионер» присудил диплом фильму «Орлы в небе» (Югославия). Газета «Московская правда» присудила диплом польскому фильму «Дни, месяцы, годы». Диплом организатора V Московского кинофестиваля — индийскому кинорежиссеру Раджу Каптуру за активное участие в московских фестивалях, а также румынскому режиссеру Элизабет Востан — за фильм «Найди и ищи». Премию Союза общества друзей и культурных связей с зарубежными странами получила индийский фильм «Наваденди». Приз Комитета по кинематографии при Совете Министров СССР присудили фильму «Зачарованный лес» (Камбоджа).



## Дни культуры и искусства Казахстана в Москве

### ЛЕНДА Р И А Я

Горючим улыбаются, букетами цветов встречают работников членской делегации. Хозяева рассказали гостям о сложном пути комбината, о лучших достижениях, о планах на будущее. Гости говорили о своих достижениях.

А потом прямо в цехе на импровизированной эстраде зазвучали голоса лучших казахских солистов — Бибигулы Тулгановой, Голы Баглановой, Ермака Сериебаева. А в

### СТАЛО

традицией в юбилейном году, что участники дней культуры союзных республик выступают на центральной эстраде ВДНХ со своеобразными творческими отчетами. 20 и 21 июля на площадке Дружбы народов ВДНХ звучали казахские народные мелодии. Здесь демонстрировали свое мастерство артисты эстрадного коллектива Казахстана «Всюду с песней». Коллектив этот сформировался в Алматы, но несмотря на молодость, он уже успел познакомиться с замечательными мелодиями Казахстана слушателей многих республик и областей страны.

Открыла программу концерта эстрадного коллектива артистка фелетон Г. Артукова. Звучал Фангалло на тему популярной песни Абая «Айтым салем калмаксы» исполнял инструментальный септет. Этот номер был озвучивают о том, что за годы Советской власти в республике, не знавшей никогда профессионального искусства, создано 22 театра, консерватория, 13 филармоний, 11 музыкальных училищ. В этот день перед посетителями выступили заслуженный ансамбль песни и танца Казахстана ССР, заслуженный оркестр казахских народных инструментов имени Курмангали, мастера искусства республики. Огромное впечатление собранным принес творческий вечер Бибигулы Тулгановой, который состоялся в павильоне «Советская культура».

Молодой казахский певец Г. Шагамбаев, обладающий приятным голосом, с ослепительной легкостью и свободой исполнил песни композиторов Ш. Калдаякова «Счастливые» и П. Батылбаева «Позвони». Зато в трактовке

песни Е. Герца «Позвони» не только была большая простота и непринужденность.

Артистка-казахка Маргарита Ла, выступившая с литературно-музыкальной композицией «Дочь», обладает хорошими сценическими данными и приятной манерой поведения. Ее безупречно по плечу решение серьезных творческих задач. Поэтому хочется пожелать ей в дальнейшем чаще обращаться к произведениям классиков казахской национальной литературы. Здесь ее зарекомендовало бы раскрытие со всей полнотой.

С большим успехом можно поздравить казахскую певицу Д. Са

## ВСЮДУ С ПЕСНЕЙ

но исполнившего большой сольный номер — музыкальный фелетон «Айз песни слова не выключать».

В репертуаре эстрадной группы был и танцевальный номер, во можно выразить лишь сожаление, что заслуженная артистка Казахской ССР И. Мансила не включила в программу народные танцы. В программе «Традиционный» эстраду «Кубинскую рубку». Певица М. Магаганова тоже отдала дань народным мотивам лишь одной «Песней на базаре» Э. Богушевского.

Жаль, ведь именно знакомство с образцами народного творчества с мелодическим и танцевальным фольклором народа республики — всегда самое интересное в программах наших гостей.

А. ХУМАРОВ.

### О ПУБЛИКОВАННЫЕ

недавно Тезисы ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции» — это не просто программный документ, обобщающий теорию и практику социалистического подвига народов СССР и колоссальное воздействие этого подвига на мировую революционный процесс. Для меня и моих товарищей по искусству — это прекрасная музыка Октября, гимн величю идей ленинизма, воплощенных в героическом творчестве трудящихся социалистических наций Советского Союза.

В канун 50-летия Великого Октября Государственный ансамбль песни и танца Казахстана уже в какой по счету раз показывал свое искусство в братских республиках страны. Сотни тысяч километров — борются республиках страны. Сопле тысячи километров — борются республиках страны. Сопле тысячи километров — борются республиках страны.

## СЛУШАЯ МУЗЫКУ ОКТЯБРЯ...

меньшая масса. Духовную полноту и красоту жизни народа, уровень художественных интересов и запросов людей Советского Казахстана — вот что стремимся мы отразить в своих музыкально-хореографических композициях. На сколько нам это удалось — судить нашим артистам.

Предстоит поездка ансамбля в ГДР. Это наши первые зарубежные гастроли. С особой радостью и гордостью готовимся к этой поездке. Нам предстоит держать своеобразный экзамен, потому что молодой коллектив не только знакомый трудящимся немецкого рабоче-крестьянского государства со своим творчеством, но и держит отчет за все великие свершения советского искусства в канун 50-летия Великого Октября, представляя это искусство в дни всенародного торжества за пределами нашей Родины.

Это большая честь, выпавшая на нашу долю, — показать

трудящимся ГДР, каких творческих вершин достиг по знаменитому коммунизму в братской семье народов СССР возрожденный Казахстан — замечательный образец ленинской национальной политики в действии.

В предвоенные годы, а особенно в годы Великой Отечественной войны, искусство песни и танца, искусство национальных ансамблей, тогда еще совсем юное, совсем новое, непостижимое для «рутинеров» искусство, буквально потрясло сердца людей. Оно несло заряд духовного могущества народа, подымало в бой и вело к победе. Год от года оно обогащалось новыми красками, становилось все ярче и эмоциональнее-действительнее.

В частности, и в нашем коллективе выросло немало певцов и танцовщиков, получивших уже всеобщую известность. До

статочко назвать таких мастеров песни и танца, как С. Абу-сеитов, С. Алимходжаева, Е. Исмагалиева, А. Исмаилов, Р. Курбанова, Р. Мухамбетжанова, В. Петрова, З. Розмухамедова, Ю. Харитонов, С. Ходжаева, В. Чернушов, В. Шалимбетов, и других солистов. Многие из них удостоены почетных званий. Все эти «звезды ансамбля» принадлежат и яркому созвездию талантов, взращенных нашей могучей и прекрасной Родиной после победы Великого Октября. Родина дала им возможность стать замечательными артистами своего народа, нести свое искусство в самую тощую народную массу. И это один из прекрасных итогов 50-летия Советской власти, отмеченных в Тезисах ЦК нашей партии.

Тезисы эти, повторяю, — прекрасная музыка Октября. Это вдохновляющая музыка, это глубочайший источник творческого вдохновения и, самое главное, это программа нашей лучшей коммунистической жизни.

Людия ЧЕРНЫШОВА,  
народная артистка СССР.

## Сегодня — юбилей Польской Народной Республики

Советская общественность отмечает национальный праздник польского народа — 23-ю годовщину Польской Народной Республики.

На торжественном собрании в Доме культуры «Правда» перед трудящимися нашей столицы выступил посол ПНР в СССР Эдмунд Пушуловский. Рассказывая о достижениях Польши в строительстве новой жизни, Эдмунд Пушуловский сказал: польский народ всегда помнит, что всеми своими успехами он обязан Великой Октябрьской революции, которая открыла перед рабочим людом всего мира путь к социализму.

Недавно в Польше прошёл Всепольский фестиваль советских и русских песен, посвященный великой годовщине Октября. Советские революционные драматурги пользуются большими успехами у польского зрителя. На сцене братской страны идут пьесы Погодина, Вишневого, Иванова, Билля-Белозерского. Фестиваль советских и русских песен, ставший знаменательным культурным событием в жизни Польши, открылся в старинном польском городе Вроцлаве пьесой М. Шатрова «Шестое июля» в постановке Ежи Красовского.

На снимке: сцена из пьесы «Шестое июля».



## НА МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКЕ КНИГ

Дни Книжки союзных республик, сменяя друг друга, приходят в «Сокольники» на Международную выставку книг. 20 июля были подняты флаги сразу двух республик — Узбекской, Туркменской и Таджикской ССР. Гости представляли писатели, представители братских социалистических стран, москвичи, посетители парка.

В «Сокольники» с москвичами и гостями столицы встретились туркменский литератор Бердм Кербаев, узбекский поэт Аскад Мухтар, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии поэт Таджикской Мирзо Турсунзаде рассказал о том, как пришла

## ПРАЗДНИКИ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК

книга в Советской Таджикистан и как в стране, где раньше было всего 2 процента грамотных, республика превратилась в страну высокоразвитой культуры, составившую часть которой является и полиграфическое дело. Он рассказал о том, что, кроме раскопки древней Красной Армии привезла на первый печатный станок и несколько тысяч типографских шрифтов. С того дня 1924 года в Душанбе узнали, что такое печатное слово. С того дня таджикские писатели, таджикские полиграфисты издали тысячи названий книг с миллионным тиражом.

Вчера посетителям выставки встречали представители солидной

Молдавии. Писатели, художники рассказали об успехах своей республики, об ее истории, культуре, искусстве. Заключили знаменитое с Молдавской ССР большое литературно-музыкальное программой.

СЕГОДНЯ «многочисленные» торжества стали Грузинская, Армянская и Азербайджанская ССР.

ЗАВТРА праздник закончится на берегах Прибалтики. Кинематобы в этот воскресный день смогут присутствовать на встрече с писателями, поэтами, артистами Литовской, Латвийской и Эстонской ССР. 25 ИЮЛЯ СОСТОИТСЯ ЗАКРЫТИЕ ВЫСТАВКИ.

А. РЫЖОВА.





# МЕЖДУНАРОДНЫЙ

# ПРИЗ ПОЛУЧИЛИ ДЕТИ

**РАЗНОЦВЕТНЫЕ флаги стран — участники фестиваля детских фильмов, два недели весело режиссируя на высоком берегу Москвитинки, на этот раз выглядели по-разному. Они прощались с Ленинскими горами, с Дворцом пионеров, с юными зрителями, но в день заповедным воспоминанием остался день прощания с гостеприимной Москвой.**

Снова, как и 14 дней назад, зазвучали фанфары. Снова члены жюри, все эти дни сидевшие среди юных зрителей, заняли свои места на сцене. А след за ними появились на сцене пионеры, несущие огромную карточку для голосования — точную копию тех, какие они ежедневно опускали в урны, выражая свои отношения к просмотренным фильмам. Какая же из картин завоевала наибольшее число поблажек, получила приз зрительских симпатий? Об этом сообщат в конце вечера, когда ребята перевернут карточку. Идут последние минуты. Было написано на ней. Впрочем, сомневаться в том, какой фильм получил приз зрительских симпатий, так было трудно, так единодушным восторгом сопровождал демонстрация этого фильма в день открытия фестиваля.

На хартковские ребята отменили не только свое отношение к фильму, но и уважительное, что голосует — девочки или мальчики.

Самой маленькой шестилетней картинкой оказалась английская «Очарованный Флинт», рассказавшая о дружбе мальчика со сторожевой овчаркой. А приз девочек достался шведскому фильму «Чарван и Мюзан». Конечно, они не могли устоять перед веселой, никогда не унывающей героиней этого фильма — девочкой Чарван, воздухоплавательницей и прозванной «Птичьей акулой». Фильм «Юри раво летая» (Югославия), рассказавший о героических делах мужественных югославских ребят, помогавших партизанам доставлять оружие, завоевал приз юртов. И еще одна картина — датская «Маленький беглец» (Дания — СССР), «Птичьей правды» отменила чехословацкую картину «Таня и два мушкетера», повествующую о веселых приключениях русской девочки Тани, отставшей от поезда в чужой стране.



Кадры из фильмов «Журналист» и «Отец», заслуживших высшую оценку жюри фестиваля.

**И ТАК,** двенадцать строгих мужчин и две озорвателные женщины, составлявшие большую жюри юниорского Московского кинофестиваля, вынесли свое решение. Председатель жюри народный артист СССР Сергей Юткевич вручил награды победителям. Участники фестиваля прощаются с гостеприимными москвичами и отправляются домой. Фестиваль окончен. Кинофотографическая жизнь мира продолжается.

Надо сказать, что в дальнейшем течение этой кинофотографической жизни мира этого Московского фестиваля окажут самое непосредственное и весьма ошутливое влияние. Каким же? Это — итоги? Речь пока идет, разумеется, лишь о самых первых итогах, о самых первых, рожденных в горячие соревновательных буднях впечатлений.

## ТОРЖЕСТВО ИДЕЙ ГУМАНИЗМА

И тот, и другой трактуют тему «Человек и общество», и тот, и другой разуются за торжество в человеке лучших добрых сил, за то, чтобы человек был достойным своим обществом.

Специальной премии жюри — Золотой приза удостоена болгарская лента «Отклонение», с большой глубиной и тактичностью исследующая проблему морального порядка. Традиционный конфликт — любовь и долг — решается применительно к людям сегодняшнего дня, сориентированной жизни, новых общественных отношений.

Пять фильмов получили серебряные призы. Это тонкое, лирическое, окрашенное легкой грустью стихотворение в кинокадрах «Роман для юности», созданное чехословацкими мастерами. Это мужественный, строгий рассказ о героях войны, о защитниках Вестерплатте — польской Врестской крепости. Это веселая итальянская кинокомедия «Операция «Св. Юзеф» и драматическое повествование «Большая белая бабочка» (Япония). Это, наконец, острый разговор, ведущийся в сатирическом ключе, — «Плодотворный» (Югославия).

О каждой из работ, упомянутых в решении жюри, наша газета писала немало. Можно не сомневаться, что и в дальнейшем кинокартинки будут часто возвращаться к ним, анализируя и художественные достоинства, и недостатки (а они тоже были). Сейчас же хотелось бы подчеркнуть одну важную особенность всех отмеченных на фестивале лент — их реалистический характер, последовательное и принципиальное стремление кинематографистов говорить со зрителем языком ясным, отчетливым, понятным самой массовой аудитории без специальных переводчиков-пояснителей. Да, Московский фести-

вал не «самонравности» талантов, а значительности созданных ими образов.

В фильме «Принцесса» актрисе Гроне Молнар предостало поистине трудная роль. История ее героини — это история озорливой, раскаянной о мужестве и упрямой зоркой, которую сметают победители, кактусовидные поначалу идеологические штампы. Надо сказать, что фильм в целом несколько натуралистичен, но ходу его исполнителю не раз оказывалась в ситуациях, требующих от нее немалого художественного такта. Но каждый раз, когда опасная грань кажется вот-вот будет нарушена, Гроне Молнар выходит победительницей из нелегкого испытания. Побеждают работа, внутренне благородство характера, созданные незаметными и ослепительным талантом шведской актрисы.

Героиня американской картины «Вперед по лестнице, ведущей вниз» — учительница. Молодая актриса Сидни Деннис прежде всего убеждает и роли тему высокого, человеческого подвижничества, действительной любви к людям, избегающей эффектных жестов и громких слов Хрупака, трогательная иная, не привычная сердцам, героиня ее притягивает взгляд, которые казались бы, во много раз сильнее ее. Она стоит с глазу на глаз с разбушевавшейся подростками, своими учениками, не желая им признавать никакой дисциплины, никаких норм поведения. Учительница полна решимости устоять в этом поединке.

Образ, созданный Полом Скофилдом в английской картине «Человек во все времена», подхватывает философскую гражданственность, бескорыстность, и отстраняет себя от действительности, роль которой исполняет Скофилд, а в нем представлении рисуется в нескольких ярких красках и реальная сложность его задачи не избитым решением, предложенным авторами фильма, поистине великолепная работа ак-

тера вызывает нашу признательность имену благодарю своему острому гражданскому темпераменту.

**О ДНУ** из главных наград фестиваля — Золотой приз зрительских симпатий в далеком Перу создатели фильма «В сельве нет везла». Приз присуждают «за лучшее представление страны», в которой начинают развиваться национальная кинематография. Глубоко знаменательное решение!

Есть у Московского фестиваля одно замечательное качество, присущее, пожалуй, только ему. Здесь неизменно бывает широко представлены не только крупные кинематографические державы, но и кинематография молодых, развивающихся стран. На большом фестивальном экране прошла, смею думать, другая, художественно-исследовательская лента, созданные кинематографистами Перу, Туниса, Вьетнама, Алжира, Кимбонди. Мы видим, что тема любви к своей земле, пафос освободительного движения, борьбы за независимость родины красной нитью проходит в большинстве этих картин, делая их вышедшими не только эстетического, но и прежде всего, общественного порядка. Мы слышим в них отзвуки не камерные, а, наоборот, приподнято-гражданственные, мужественные ноты, призывающие и торопящие, и верности патриотизма, побуждающие к борьбе за свободу. Наконец, мы ощущаем явный интерес авторов к документальной стилистике. Прежде всего это относится к фильмам «Нген Ван Чой» (Вьетнам), «Рассвет» (Тунис), «Ветер с Орега» (Алжир). Среди произведений молодых кинематографов особое место занимает картина Кимбонди «Захарованный лес», посвященная жизни с лучшими образцами древней кхмерской культуры, ЮДТН. Международная югославская кинофестиваль окончен. Он стал еще одной важной вехой на пути развития мировой, прогрессивной кинематографии мира. **В. ШАЛУНОВСКИЙ.**

**ПЕРВОЕ** и главное — победа искусства светлых, жизнеутверждающих идей, победа искусства гуманного, доброго, согретого чувством любви к человеку, заботой о его счастье, о лучшей жизни. Это прекрасный, обидчивый итог фестиваля!

Последний кинофестиваль в Венеции (он проходил осенью прошлого года) еще достаточно свеж в памяти кинематографистов. Он поглотил даже вышедших из моды. Попробуйте взглянуть на экраны, болезненные, пропитанные настроением безысходности и уныния. Фестивальский экран часто напоминал какую-то страшную психиатрическую лечебницу. Наркоманы и алкоголики, мучившиеся в неволе, непонимании, в одиночестве, те ли правдиво, те ли неправдиво, но они — это были реальные люди. Разные по жизненному материалу, к которому обращались их авторы, по своей стилистике, по творческому почерку, по манере режиссуры, актерской игры. Но есть одно качество, роднящее, сближающее оба фильма — идеальная направленность, положительное начало, лежащее в основе замысла.

**В АВАНГАРДЕ** искусства гуманизма, жизнеутверждающего, высокохудожественного иду кинематография социалистических стран. Об этом тоже уверенно и красноречиво говорит итог Московского фестиваля.

Высшую награду — Большой приз фестиваля жюри присудила советской картине «Журналист» в авторской «Отец». Это разные работы. Разные по жизненному материалу, к которому обращались их авторы, по своей стилистике, по творческому почерку, по манере режиссуры, актерской игры. Но есть одно качество, роднящее, сближающее оба фильма — идеальная направленность, положительное начало, лежащее в основе замысла.

**ПРИМЕР**ом здесь могли бы послужить и другие работы, отмеченные жюри фестивалем. Вышедшей в свет картине «Журналист» посвящается фильм «Отец» автор Пол Скофилд не требует особой рекомендации. Бесспорно яркая, оригинальная талант американской актрисы Сидни Деннис и шведка Гроне Молнар. Но бесспорно и то, что фестивальным успехом замечательных актеров — резу-

## ЛЕНТА, ОПЯСАВШАЯ ЗЕМЛЮ

**И ТАК,** закончилась наша двухнедельное кругосветное путешествие. Кинополитическая жизнь 37 стран оказалась отличными, идеями по планете. Детельность современности, они и наш трехнедельный век делают свое дело совсем не так, как в стародавние времена, — не равнодушно, ни к добру и злу, и с любовью и сочувствием, со страстью и гневом.

И независимо от того, где прошел человек — кинокамерой — столичной магистралью или тропой джунглей, — непременно останется след: один кинокадрок зазвенит доброй песней, другой отзовется проклятием в сердцах людей.

Лучшее подтверждение высокой гражданской миссии кинематографии — ленты-победительницы нашего фестиваля.

Нельзя без душевного волнения и гордости за вьетнамскую ленту смотреть фильм ДРВ «У ворот ветра» (режиссер Нгок Куин, оператор Кеу Тхам). Это яркий рассказ о жизни простых рыбаков. В кадрах, снятых в труднейших условиях, запечатлены чудовищные злодеяния американских агрессоров — бомбежки, нападения, изуродованная вьетнами, реки крови. И с этой женщиной, детей, изуродованная вьетнами, реки крови. И с этой женщиной, детей, изуродованная вьетнами, реки крови. И с этой женщиной, детей, изуродованная вьетнами, реки крови.

Ли Минь Ван, режиссер Дови Куон, операторы Чунг Тянь и Чанг Ню), Народная война, священника война за свою честь и свободу сделала героем каждого юного зрителя на этой южноазиатской земле — яркую, живую, полную и нежной любви, рожденную для радости, для счастья материнства, мальчишью, которую следовало бегать в школу, седого старика, мудрого и неустрашимого. Беспредельное героизм показано в фильме как норма, как повседневность. Оно так же неотъемлемо от образа вьетнамского патриота, как трудолюбие, скромность и неиссякаемая вера в победу своего правого дела.

И еще одна картина о Вьетнаме получила заслуженную награду — серебряный приз фестиваля — «Ханой, вторник, 13». Сделана она коллективом кубинских кинематографистов и самим фактом своего появления подтверждает могущество человеческой солидарности. Воспользовавшись съемками вьетнамских операторов, авторы с помощью блистательного монтажа создали гневный памфлет против американских агрессоров, документ потрясающей обличительной силы.

Безоружная и беззащитная женщина, с залепленными руками, с лицом, иснаженным горем и ужасом, мечется по пылающей земле. Крутом убитые, раненые, пламя бьет, а она все в кадре — беззащитная, безутешная, воплощенная скорбь.

Хочется кричать от гнева, ломок подступают к горлу — так протраивает своим трагизмом этот эпизод. Контрастные сопоставления, мастерское использование фотодеталей составляют «нерв» повествования, делают его горячим и аволонизирующим.

Фильм советских документалистов В. Карпова и П. Русанова (ЦСДФ) «Слово о русской матери» также удостоен серебряного приза.

Седая женщина, прожитая большую и чистую жизнь, смотрит на нас с экраном добрыми и мудрыми глазами. Десять с половиной было у нее, и все девять пади в бок за счастье Родины. И никого ей больше ждать на старости лет, а сердце все надеется, все идет — и начало, и день.

Просто, бесхитростно, доверительно ведет свой рассказ героиня фильма Епистимия Федоровна Степанова. Так же просто и строго повествует о ней и автор. Но именно эта прекрасная простота, искренность и высокая человечность идеи, положенной в основу фильма, позволяют создать образ глубокий, монументальный.

Посмотрите, как прекрасен мир и как мочу Человек! — вот тема большинства документальных лент, участвовавших в конкурсе. Два серебряных приза фестиваля достались картине голландского режиссера Бирта Ханстра «Голос воды» и английской Рональда и Розмари Истман «Частная жизнь эмигранта». В первой с особенной силой прозвучал гимн рабочему человеку, его душевной красоте и нравственному здоровью, его доброты и разумности, а вторая — пример лаконизма и подлинного наглядности.

Дипломом юности удостоены фильмы «Волшебное» (Канада), «Фестиваль народной музыки» (Израиль), «Мужчины из скал» (Чехословакия).

Пантеон архитектуры и незабываемые ландшафты Иран, традиционные танцовщицы Индонезии, физкультурники Мали, крестьяне-малагас, познавшие радость коллективного труда, народные умельцы Пакистана, молодые матери Польши, жители дельты Танзании, алжирские борцы за независимость.

Весь огромный мир, мир, который мы любим и хотим видеть счастливым, прошел перед нашими глазами. Вглядываясь пристально в герои этих фильмов, мы еще раз увидели, как похожи друг на друга простые люди, говорившие на разных языках. То, что их объединяет, гораздо важнее и приметнее того, что разъединяет. Ведь заботы и радости у всех одни — мир, труд, счастье детей.

**Ф. МАРКОВА.**

**23 ИЮЛЯ** исполняется 13 лет со дня революции в Египте. 13 лет тому назад Египетская империя императором захудалой республики она продолжает твердой поступке идти по пути независимости и прогресса.

В этот суровый час народ ОАР, поддерживаемый другими арабскими народами социалистических стран, встречает день республики в обстановке особой собранности — готовый дать отпор любым попыткам со стороны империалистов и их извращенных марионеток. Печень и плечу со всем народом на страны завоеваний революции столетий культуры и искусства ОАР.

Мы попросили известного египетского критика Сейда Хамиса рассказать, какими читателем о театральная жизнь Объединенной Арабской Республики.

**О ДНУ** из самых замечательных явлений культурной жизни ОАР последнего времени стал необычайно расцвет египетского национального театра.

В театре, как и в других областях, обнаруживается прогрессивность нашего современного искусства. Для страны, где работает театр в основном молодые писатели, известные своими переворотами, убеждениями и в высшей степени вклад в дело развития драматургии, страны.

Изменилось и само отношение к драматическому искусству. Из детского средства развлечения театр превратился в подлинный форум, на котором прямо ставятся наиболее насущные проблемы, волнующие египтян.

Режисское количество зрителей привлекает желанно очень серебряная

песня, отнюдь не рассчитывая на немедленный успех. Хотя египетская публика, казалось бы, не привыкла к подобным постановкам с историко-политической тематикой и поэтическим языком (текст стихотворный), важность проблем, затронутых в песне, жаркие споры, разгоревшиеся вокруг нее в критике и публицистике, высокий уровень режиссуры и игры артистов — все это способствовало небывалому приросту в Национальный театр, ориентировавшийся ранее на интеллигентную, простую люда.

Песня, о которой идет речь, — «Юсуфа Мухара» — принадлежит перу известного писателя и поэта Абд ар-Рахмана аш-Шарки. В ней рассказывается о революционной молодежной группе, действовавшей в эпоху мамлюков. На этом историческом фоне в песне поднимаются многие вопросы современности: вопросы воли, политической организации, руководства народными массами. Показано, как вокруг революционеров плетут заговоры оппортунистов, как религия используется в целях усыпления патристических чувств.

Только за последние время Национальный театр показал такие замечательные произведения, как

«Сурейман аль-Халеби», Альфреда Фарага, «Египетский мир» Саада Вагби, «Три ночи» Нуамана Ашуря, «Земная комедия» Юсуфа Исрица. В театре Тауфики аш-Халики — втором по значению после Национального — сжигая замечательными постановками были «Мельница» Нуамана Ашуря и «Вот так чудеса» Рената Рушид. В этих постановках ясно видно стремление авторов к социальной тематике.

Песня «Сурейман аль-Халеби» рассказывает о сирийском студенте, убившем чужеземного генерала во время одной из военных кампаний в Египте в начале прошлого века. За создание драмы прогрессивный писатель Альфред Фараг был выданному кандидатом на соискание Государственной премии. Критика считает его наиболее ярким представителем египетского театра. В «Сурейман аль-Халеби» он рисует тип благородного героизма, разбирая связь личного протеста с общественной революцией и проблему оправдания убийства во имя родины. Альфред Фараг выделяется среди египетских драматургов силой приверженностью к классическому построению драмы, сочетанием с использованием современ-

ных новаторских приемов.

Проблему частной собственности и отношения к ней различных классов затрагивает песня «Земная комедия». Элементы реализма египетского театра в этом произведении с фантазией, хотя и его сюжете можно заметить определенное влияние на автора рассказы знаменитого русского писателя Чехова «Палата № 6».

Вопрос собственности посвящена и «Мельница» Нуамана Ашуря, тем которой — эксплуатация в египетской деревне. В повествовании Ашуря, особенно ярко, чувствуется воздействие реалистических приемов Максима Горького.

Является ли расцвет нашей театральной жизни неожиданным и лишним приростом? Конечно, нет. В драматургии, как и в других сферах культуры, у нас происходило естественное противоборство различных направлений. Лозунгом одного из них было утверждение, что «сколько» важнее, чем «как». Руководствуясь этим лозунгом, некоторые творческие группы обогнали на публику лавину дешевой, пустых и безвкусных постановок. Другое направление ставило целью связать египетский театр с европейским и в особенности с последними модными евро-

пейскими течениями вроде «иррационализма». Но были и серьезные писатели и режиссеры, стремившиеся сбросить художественные и революционные ценности театра. Они искали, в частности, такие формы и такое содержание для египетского театра, основой которых стало бы взорное, фольклорное наследие.

Борьба между этими течениями велась также и в ряде других аспектов. Например: является ли режиссер самой важной личностью при создании спектакля, а драматург стоит на втором месте или же наоборот? Что нужнее людям: серьезные песни или комедия? Результаты этой борьбы между различными течениями, появившиеся последние пять лет назад вместе с активизацией сценической жизни, определялись лишь сейчас. Причем очевидна победа серьезного, революционного направления в египетском театре, который, несмотря на наличие отдельных отрицательных сторон, остается, повторяю, одним из самых передовых областей нашей общественной жизни.

Наш рассказ был бы неполным, если бы мы не упомянули о новых режиссерах. По стилю постановок нашу молодежь можно объединить в две группы. Первая представляет

реалистическое направление, к которому относились в начале 50-х годов великого советского режиссера Стахановского. Этот метод оттаивает молодежь, вернувшаяся из Советского Союза и стран Восточной Европы.

Вторая группа — те, кто приехал домой из Западной Европы, экспериментируют на сцене со средствами кинематографа, изобразительного искусства и музыки.

Но как бы ни были различны обиход между приверженцами обеих течений, в их «конфликте» взяли одна сторона. Они не враждуют, а соревнуются в лучшем раскрывании революционного содержания пьес.

Египетский театр поощряет в себе одну из самых светлых сторон нашей национальной революции. И, борясь за его расцвет, наш народ вносит вклад в дело революции, в дело защиты нашего народа от происков империализма.

Поздравим тех, кто заинтересован в развитии подлинно народного египетского театра.

**Сейда ХАМИС,**  
египетский журналист.

**КАИР.**  
Статья, написанная специально для «Советской культуры», получена через АПН.

**ТЕАТР СЛУЖИТ НАРОДУ**

